

# 松江佘山：到“星空之境”追寻“诗与远方”

□记者 张孜怡

在乡村观星是什么体验？在松江佘山新镇村三界址地界，“星空之境”主题村落天马星空村，正悄然成为市民追寻星空的“诗与远方”。目前，村落依托天马射电望远镜的独特IP，以及三界址村落的自然禀赋，融合天文科普、自然疗愈、咖啡餐饮、艺术空间等多业态，正打造宜居宜业的乡村生活社区。

## 星空课堂落地乡村

近日，一场名为“小小天文观测者活动”的天文科普研学活动在天马星空村举行，吸引10组亲子家庭参与。

活动中，天文学专业老师讲解天文知识，孩子们了解了冬季和春季星空、天文望远镜等内容，并亲自体验望远镜观测天体。

“专业的天文望远镜和市面上普通的入门望远镜在精度和实际操作上是不一样的。俱乐部会定期举办活动教大家认识望远镜，操作望远镜和赤道仪，如何找星追踪星体，帮大家在望远镜上避坑。”老师刘哲宇介绍。

“我看到火星了！”“原来猎户座的‘腰带’是这三颗星啊！”在室外草坪上，孩子们兴奋不已，听取老师对于星空的讲解。“这次课程设置的内容很丰富，都是小朋友非常感兴趣的知识点。”市民卢先生表示，这是第一次在乡村参与天文活动，孩子很喜欢天文，最近计划买天文望远镜在家观星，这次专程来体验天文望远镜观测。

本次活动举办方上海余山



天文爱好者俱乐部，由一群天文学专业博士及天文爱好者发起。俱乐部相关负责人毛汉介绍，上海有着非常好的天文爱好者基础，佘山周边有4台科学望远镜，村里就是天马射电望远镜，还有上海天文博物馆等资源，营造了天文科普的良好氛围。

“我们希望通过专业指导，持续的线下科普活动，给孩子们种下天文学的种子。”之后，将定期结合天象主题，在天马星空村举办线下活动，包括DIY望远镜的活动，由俱乐部统一采购专业的光学部件和机械构件，让参与者自己制作出一台专业的天文望远镜。

## 共创激发发展活力

天马星空村的特色不止于天文。每到周末，走进天马星空村，咖啡与面包的香味涌上鼻尖，有人拿着咖啡坐在树下

闲聊，有人正与天马射电望远镜合照打卡，夜幕降下，烧烤的炊烟裹着孜然香弥漫乡村，更添上一份烟火气。

自去年3月启动招商以来，天马星空村吸引众多投资者和年轻创客入驻，10余套房屋已完成签约或与商户达成了签约意向，抱弗咖啡、天马星空艺术馆、元野窑烤、串烧小院等已经入驻。

“我们定位为打造宜居宜业的乡村生活社区，寻找居住与商业的平衡点。”“自探家园·星空小院”主人丁一是最早一批入驻的“新村民”，同时参与天马星空村项目运营。她原本从事多年乡村项目运营管理相关工作，“自探家园”是她建立的品牌，聚集自然疗愈、情绪健康，去年将品牌项目搬到了松江，生长出更多可能。

“我常常将这空间比作能量充电站，自然的环境让人情

绪得到舒缓，市民可以周末到村里放空躺平，同时这里也可以成为探索副业、共同创业的空间。”

将共创理念融入乡村，丁一推出“小院主人”计划，吸引有想法的人尝试轻创业，共同探索乡村生活的新可能。

佘山天马天文爱好者俱乐部成立的契机，便是以自探家园为线下平台，聚集起一群志同道合的天文爱好者，最终形成稳定的团队。“希望打造共创空间，作为不同群体交流的平台，为乡村创业者提供支持。”丁一说，目前已开发植物手作、航模飞行和制作等不同体验项目。

以星空为媒，天马星空村以“微创”的方式，在保留乡村风貌的基础上，盘活闲置资产，以多元业态激活乡村经济，一幅新老村民融合的乡村振兴新图景正徐徐展开。

# 浦东川沙多举措推进水域治理

□韩大方

日前，坐落在浦东川沙东南的“六团水景公园”广场上彩旗迎风飘扬，浦东新区川沙新镇以“世界水日”“中国水周”活动为契机，举办形式多样的宣传活动，推动地区水域治理。

六团水景公园里，《中华人民共和国水土保持法》等法律法规的解读图文并茂；“水污染的来源”“公民节约用水”“群龙取水”“南水北调”“圈中问题”等知识智力竞技等项目，寓教于乐，让水域治理更多走入百姓生活。

据了解，北宋期间缘海筑堤的老护塘，南宋期间开凿的运盐河和明嘉靖期间开凿的御寇河就在六团水景公园的东侧。如今，一些地方还有河道

历史遗存，与上世纪七十年代中期开挖的纵贯浦东南北的浦东运河同时发挥水利效益和环境效益。经过去年整新提升工程，六团水景公园既有古韵，也有新意，春风拂面，景色宜人。这一水环境治理与保护的实践地，让人想起“风吹水面涟漪起”的诗句。

活动现场，川沙新镇河长办常务副主任、精细办主任叶挺向群众宣讲水域治理措施与成效的同时，还邀请有关人员进行水质现场检测、面对面倾听市民对水环境治理的建议和意见，形成了宣传与反馈的“双通道”。

川沙新镇现有管控水体1824条段，河道总长度691.286公里，水面积11.63平方公里，占12.12%，位居浦东新区第一。川沙新镇面积大，

水面积也大，且毗邻迪士尼度假区，治理任务重。川沙新镇将水环境建设和保护作为川沙城市副中心建设的重要基础设施来抓，迎难而上，锲而不舍。

近年来，川沙新镇河长办

与浦东新区河道管理事务一分中心、市与区级河道管理养护单位、城市管理综合执法队、水环境检测第三方、生态清洁小流域河道综合整治参建单位等，形成河道日常“管、养、执、检、建”五位一体的上下联动措施。

据了解，川沙水域治理目前已形成三大亮点：已经建成川沙新镇生态清洁小流域河道综合整治工程，包括部分主城区及六灶社区会龙村、新吉村、汤店村和六团社区新浜村等4个村；按照“河湖通畅、

生态健康、清洁美丽、人水和谐”的生态清洁小流域建设目标，完成了218条段总长度68179米的河道整治；疏浚河道、新建护岸、水系沟通、水生态修复、绿化景观及其他附属工程等已经初见成效。

此外，以今年“世界水日”主题宣传为契机，川沙新

| 讯息 |

## 趁春风正好 赏浦东高东樱花

□李启泓

近日，“樱”约而来，趁春风正好”2025年高东樱花节在浦东新区高东镇开幕，樱花季活动将持续到4月中旬。

本届樱花节秉承“亲民、乐民、便民、惠民”理念，围绕“文体旅商展”五大领域，开展“游购吃住行”五大行动，通过“1+5+5+5”模式，融汇文化、体育、生活等全场景业态，让樱花节“可观、可游、可宿、可品、可购”，努力“促消费、扩内需”，助推区域经济社会高质量发展。

“1+5+5+5”模式指的是1份“樱花邀约”、5类文化节活动、5类体育节活动和5类生活节活动。本届高东樱花节从“1份‘樱花邀约’”拉开帷幕，临近花期时，发布电子邀请函，欢迎市民游客前来赏樱。5类文化节活动特别推出了樱花巴士、文艺演出、宋风集市等丰富多彩的文娱活动，经典沪剧专场、滑稽戏等将在樱花节期间轮番上演，让游客在赏花之余，还能享受到丰富的文化大餐。5类体育节活动包含门球、棒球、足球等多项体育赛事，在一系列趣味盎然的体育活动中，在欢声笑语间考验参赛队员间的默契与协作，加深同伴间的情感联系，也让游客在花海中感受运动的热情与活力；5类生活节活动则交织了烟火气息与诗意生活，来自五湖四海的特色小吃和非遗美食集市、“向阳而生 踏青出游季”城市露营微度假等专场活动，让游客在花海中感受高东风韵。

高东镇是沪郊远近闻名的“樱花小镇”，其樱花景观以规模大、品种多、花期长著称，镇域内共有6000余株樱花树，主要集中在高东樱花园、新跃路、高东生态园等地，其余几个环上公园、口袋公园、居民区以及部分主干道上也有零星分布。

近年来，高东镇围绕“富、强、美、好”现代化主城区的建设目标，以“展形象、惠民生、交朋友”为宗旨，连续多年举办高东樱花节，樱花已然成为高东声名远播的文化名片。高东樱花园内淡雅的早樱、绚烂的晚樱，吸引了众多游客打卡留念；新跃路“樱花飘雪”美景，被誉为浦东最美风景线之一。樱花季的高东，已成为周边游客春日踏青的打卡目的地。

这个春天，高东镇以樱花节为起点，持续增加文化供给，优化营商环境，完善基础设施，让游客流连忘返，让创业者安心扎根，让市民共享发展成果。